



# КРАСНЫЙ МАЯК

СУББОТА,  
28 НОЯБРЯ  
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ  
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 110 (10340)

Выходит по вторникам  
и субботам.

\* ЦЕНА в розницу — свободная.

## ПУЛЬС СТРАНЫ

1 декабря в Большом Кремлевском дворце начнет работу седьмой Съезд народных депутатов.

Указом Президента Б. Ельцина освобожден от должности председателя телекомпании «Останкино» Егор Яковлев. Основанием для этого стали грубые ошибки в освещении телевизионным международным конфликтом между Северной Осетией и Ингушетией.

Подали в отставку министр печати и информации, вице-премьер Михаил Полторанин и также министр образования Эдуард Днепро.

Президент Б. Ельцин освободил от занимаемой должности госсекретаря Геннадия Бурбулиса и упродлил эту должность. Последний теперь будет руководить группой советников Президента.

В Краснодарском крае была предпринята попытка избрать народного депутата России по национально-территориальному округу вместо выбывшего, однако в урнах пришли всего 37 процентов избирателей и выборы признаны несостоявшимися.

Между тем среди голосовавших большинство — 64,4 процента — отдали предпочтение Н. Кондратенко, бывшему председателю крайсовета, освобожденному от работы после августовского путча. За нынешнего председателя, ставленника демократических сил А. Ждановского, проголосовало всего 1,7 процента избирателей. За К. Борового, удачливого бизнесмена и сопредседателя партии экономической свободы, — 7,3 процента, за бывшего генерала КГБ, а теперь известного демократа О. Калугина — 3,5 процента.

Объем добычи нефти в России в 1992 году составит 396 миллионов тонн, что на 174 миллиона меньше по сравнению с достигнутым в 1988 году пиком добычи.

В четверг исполняющий обязанности премьер-министра Е. Гайдар представил Верховному Совету программу неотложных антикризисных мер, рассчитанную на конец текущего года и первый квартал будущего.

## Сессия районного Совета

В МИНУВШИЙ четверг, 26 ноября, состоялась одиннадцатая сессия Опочецкого районного Совета народных депутатов и горсовета, на которой с отчетом о проделанной работе за год выступили члены администрации города и района. Отчитались: глава администрации города и района В. М. Серко, заместитель главы администрации района по строительству, транспорту и связи И. И. Федоров, заместитель главы администрации района, начальник управления сельского хозяйства Е. С. Иванов, заместитель главы администрации района по социальным вопросам А. В. Васильева, заведующая отделом по городу О. И. Дубинина.

В прениях по докладом и содокладам выступили начальник районной налоговой инспекции А. Х. Мартынова, инженер завода ЖБК З. Г. Филиппова, врач районной поликлиники Т. П. Юрина, директор «Агроснаба» В. С. Чугунов, директор торфобрикетного завода В. Н. Коробов, преподаватель музыки детского сада «Теремок» Л. И. Степанова, мастер ДРСУ В. В. Иванов.

О бюджете района на 1992 год и результатах исполнения районного бюджета за 10 месяцев 1992 года депутатам корпусу доложила заведующая финансовым отделом В. И. Яковлева. С содокладом по этому вопросу выступил председатель постоянной комиссии по законности и охране правопорядка А. И. Быстров.

Депутаты заслушали информацию малого Совета районного Совета народных депутатов о выполнении предложений и замечаний, высказанных депутатами на 10-й сессии районного Совета народных депутатов и избирателями при отчетах депутатов в первом полугодии 1992 года. Была заслушана информация малого Совета районного Совета народных депутатов о работе в период между сессиями. Депутаты также узнали о ходе выполнения решений 9-й сессии районного Совета «О состоянии и мерах по улучшению народного образования в районе».

На сессии присутствовали и приняли участие в работе заместитель областной главы администрации, началь-

ник областного управления сельского хозяйства А. В. Нестеров, зам. главы администрации области В. Г. Полозов, начальник областного управления ЖКХ Н. И. Акимов, заведующий кабинетом советской работы областного Совета А. А. Паракшина.

На сессии районного Совета поднимались различные вопросы, связанные с финансовой и хозяйственной деятельностью в районе. В частности, остро прошли дебаты по обеспечению теплоэнергетического узла ремонтного завода необходимым количеством топлива. Депутаты приняли решение о выделении необходимых средств для приобретения угля для отопления ремзаводского микрорайона.

Затем, после закрытия сессии, состоялось совещание с руководителями хозяйств района, которое провел начальник областного управления сельского хозяйства А. В. Нестеров.

Анатолий Васильевич поднимал вопрос об использовании денег целевого назначения, в частности, по повышению плодородия почв районной «Агрохимией».

Интервью на актуальную тему

## ЗАЩИТИТЬ ПОКУПАТЕЛЯ

В «Красном маяке» от 17 ноября был опубликован Указ Президента «О мерах по защите прав покупателей и предотвращении спекуляций». Значительную роль в проведении в жизнь этого Указа должны сыграть органы внутренних дел.

Наш корреспондент встретился с начальником отделения по раскрытию экономических преступлений Опочецкого РОВД Виктором Леонидовичем Крусом.

— Виктор Леонидович, в Указе речь идет о продаже товаров, на которые установлен акциз. Что это за товары?

— Это меха, автомобили, ткани, табачные и вино-водочные изделия и другие. Их перечень пока полностью не определен. Это делают соответствующие службы к 1 декабря, ко времени вступления Указа в действие.

— Как будет производиться продажа таких товаров?

— Гражданам, торгующим лицензионными товарами, необходимо для этого иметь разрешение финансовых органов и налоговой службы, а также специальные лицензии. Кроме того, лица, работающие в частном торговом пред-

приятии, должны вести журнальный учет этих товаров. В журнале должно быть указано место их приобретения или лицо с приведением всех паспортных данных; количество полученного торговой точкой лицензионного товара; сумма, уплаченная за него. Соответственно частное предприятие должно иметь сертификаты качества.

— А если при проверке этих документов у торговцев не окажется?

— Отсутствие сертификатов качества влечет за собой закрытие данного торгового предприятия и наказание по линии госнадзора. Отсутствие лицензии влечет за собой первый раз — административную ответственность,

штраф, а повторно — уголовную ответственность.

— ОЭП уже проводило проверки?

— В воскресенье была проверка на базаре. У гражданина, торгующего водкой, не оказалось лицензии на продажу вино-водочных изделий. Материал в отношении этого человека собирается, затем он будет передан в налоговую инспекцию.

Я хочу заметить, что никто ведь не отменял и статью 6 Закона СССР от 31 октября 1990 года «О незаконной торговой деятельности». Речь идет о купле и продаже товаров или иных предметов с уклонением от регистрации в установленном порядке с целью получения не контролируемой государством прибыли. А в статье 3 говорится, что сокрытие товаров в подсобных помещениях от покупателей с целью их перепродажи также влечет за собой уголовную ответственность...

Беседовала А. РУДЬ.

## Указ, еще Указ...

Президент Б. Ельцин издал Указ «О повышении размеров социальных пособий и компенсационных выплат семьям с детьми и другим категориям граждан». В соответствии с ним повышаются с 1 декабря 1992 года в два раза размеры социальных пособий и компенсационных выплат семьям с детьми, а также стипендии.

Другим Указом создается Федеральное управление почтовой связи при Министерстве связи Российской Федерации. Это управление будет государственным. Правительство поручено в проекте бюджета на 1993 год заложить выделение финансовых средств и до 1 января рассмотреть вопрос о тарифах на услуги почтовой связи.

За подписью Президента опубликован Указ «О разрешении приобретения, хранения и использования гладкоствольного охотничьего оружия гражданами, ведущими крестьянское (фермерское) хозяйство». Б. Ельцин постановил разрешить фермерам приобретать, хранить, а также использовать в соответствии с действующим законодательством гладкоствольное охотничье оружие и боевые припасы к нему для защиты жизни, здоровья и собственности от противоправных посягательств. Продажа фермерам оружия и боеприпасов к нему будет производиться предприятиями торговли, имеющими разрешение органов внутренних дел.

«О специальных средствах самообороны, снаряженных веществами слезоточивого и раздражающего действия», — так называется Указ, вступивший в силу, как и предыдущий, с 8 ноября. В соответствии с ним продаются гражданам газовых пистолетов и револьверов, патронов к ним производится предприятиями, имеющими разрешение милиции. Регистрация этих средств самообороны осуществляется милицией по месту жительства граждан.

Для приобретения и хранения аэрозольных упаковок, снаряженных веществами слезоточивого и раздражающего действия, специального разрешения не требуется. Вещества нервнопаралитического воздействия остаются запрещенными.



# Заботы местной власти

С ЕССИИ сельского Совета собираются теперь редко, всего два раза в год. Перед последней сессией были опасения, не стало ли депутатам безразлично их звание народного избранника. Оказывается, нет. Не менее болезненно и заинтересованно, чем раньше, обсуждали они мой отчет как главы администрации сельсовета.

Забот у местной власти за этот год значительно добавилось. По сути, весь соцкультбыт перешел теперь на баланс сельсовета. Школа, два клубных помещения, два медпункта, библиотека и детсад — все эти учреждения требуют постоянного внимания и поддержки власти, в первую очередь, конечно же, в материальном плане. Кстати, на прошедшей сессии кроме отчета администрации заслушали депутаты доклад директора неполной средней школы А. М. Сергеева «О воспитательной работе и материальной технической базе школы».

С января этого года в функции администрации перешел сбор молока от населения. В этом есть логика. Ведь именно сельский Совет владеет теперь значительным количеством земли и на ней выделены пастбища для выпаса скота граждан, сенокосы. В свою очередь местные жители через местную власть сдают свою продукцию государству. Однако не все в этом деле просто. До августа лихорадило с расчетом за молоко, отсутствие наличных денег превращало нас в постоянных должников. За последние месяцы расчеты произведены. Сейчас идет выплата дотаций сдатчикам молока за реализованную государствену продукцию.

Замечу, что за последнее время возросло поголовье скота у населения, соответственно больше стало и молока.

В этом году вырос хороший картофель, в заготовочную местные жители сдали 31 тонну, это в два раза больше запланированного.

В распоряжении администрации теперь есть грузовая машина. Подвезти товары в магазин, продукты в школьную столовую, дрова и сено пенсионерам можем сами, без обращения с просьбами в колхоз. Несмотря на то, что грузовику семь лет, водитель А. Игнатьев поддерживает его в хорошем состоянии.

В очень сложном положении находятся сейчас кооператив (бывший колхоз) имени Любимова и рыбхоз, расположенные на территории сельсовета. В кооперативе по итогам года будут миллионные убытки, нечем выплатить зарплату и в рыбхозе. Недавно из Санкт-Петербурга, из Фонда имущества приезжали представители. После этого появился проект о вхождении кооператива, как одного из производственных блоков, в акционерное общество. Оно обещает покрыть долги колхоза, а затем не только организовать производство сельхозпродукции, но и переработку, открыть свой магазин. Планы обнадеживающие. Это помогло бы и занять всех трудоспособных.

Решение сессии подтверждает сегодняшнюю социальную направленность деятельности администрации сельсовета.

**Л. ТИМОФЕЕВА,**  
глава администрации Любимовского сельсовета.

# С книгой и с людьми

Библиотеке — 100 лет

И СПОЛНИЛОСЬ 100 лет Опочечкой общественной, ныне массовой библиотеке. Вот что писал в своей книге «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем» историк Л. И. Софийский: «Во дворе земского дома по Великолукской улице приютилась общественная библиотека имени А. С. Пушкина, существующая с 1892 года, основанная г. Федоровым при деятельном участии Иванова и Ладыгина».

Сейчас, век спустя, в городе работают две массовых библиотеки — для детей и для взрослых. Ими пользуется более шести тысяч читателей. Фонд библиотеки насчитывает около 130 тысяч экземпляров. Книгообеспеченность на одного жителя и читателя выше средней по России, поэтому в библиотеке нет недостатка в художественных классических произведениях; скомплектован хороший фонд иностранной литературы, изданий для детей. Широко представлены в библиотеках подписные периодические издания. Так, на

новый 1993 год, наряду с известными, полюбившимися читателям изданиями, выпущены новые газеты и журналы: «Путь к себе», «Предприниматель», «Друг», «Гармония», «Если», «Левша», «Микки Маус», «Кот и пес» и другие.

Отсутствующую в библиотеке литературу каждый читатель может получить по межбиблиотечному абонементу из других библиотек страны.

Библиотечная работа требует призвания. Одних знаний здесь недостаточно. Это совсем непросто — работать с книгой и человеком одновременно. Поэтому особые слова благодарности хотелось бы сказать людям, которые всю свою жизнь посвятили однажды выбранной профессии — профессии библиотекаря. Это Екатерина Гавриловна Алексеева, организовавшая детскую библиотеку в Опочке в послевоенные годы. Не одно поколение городских детей знает Екатерину Гавриловну как доброго друга в книжном царстве.

Зинаида Петровна Пугачева возглавляла коллектив библиотеки более двадцати лет. Опочане также знают Зинаиду Петровну как активного участника народного театра.

Л. П. Иванову старшему поколение читателей помнит как внимательного библиотекаря, доброго человека.

А. П. Степанова всю свою душу вложила в работу с детьми.

Дружный, творческий коллектив работает в библиотеке сейчас. Есть, конечно, и проблемы, трудности, но в то же время много планов и идей. Читатель — вот главное лицо, на которое направлена вся творческая энергия коллектива.

В связи со 100-летним юбилеем библиотеке оказали спонсорскую поддержку хлебокомбинат, Торговый дом «Русь», АО «Гей». Хочется поблагодарить за это их руководство.

**В. ГОРОХОВА,**  
директор Опочечкой районной библиотеки.

## «Детям сюда приятно приходить...»



...Еще не стерлось в памяти: на улице Коммунальной, прямо напротив пожарного депо, стояло одноэтажное деревянное здание. Перед ним росли большие тополя. А в нем самом пахло книгами. Там долгие годы размещалась Опочечкая районная библиотека.

Прошло время. Библиотека переехала в новое кирпичное двухэтажное здание. Наверху — книги для взрослых. Внизу — детская библиотека.

Из состава общей детской библиотеки выделилась давно, в первые послевоенные годы. Организатором ее была Екатерина Гавриловна Алексеева.

В новом помещении детской библиотеки уютно и... тесно.

— Нам нужен просмотровый зал, — сетует заместитель директора районной библиотеки по работе с детьми Елена Владимировна Васильева. — Не было бы проблем с демонстрацией слайдов, диафильмов, видеозаписей. Необходимы и зал для проведения массовых мероприятий, и новое книгохранилище...

К сожалению, мечтам этим пока сбыться не суждено.

Опочечкая районная детская библиотека — одна из лучших в области. И не только по богатству книжного фонда (он насчитывает 66

тысяч книг), но и по качеству работы с юными читателями.

В детской библиотеке не только выдают книги. Здесь обязательно найдут время поговорить с ребенком, выяснить его интересы, здесь ему предложат план чтения по интересующим юного читателя вопросам.

В детской библиотеке читают не только дети. Здесь работают и с воспитателями, с родителями, с учителями и учащимися педагогического училища.

— Мы проводим и много массовых мероприятий для детей, — рассказывает Елена Владимировна. — Были у нас новогодние праздники, день учителя, экскурсии по историческим местам Опочки, праздник цветов и много другого... Дети любят наши мероприятия.

— Скажите, Елена Владимировна, а читать нынешние дети любят?

— Да. Но старшим на это зачастую не хватает времени. А младшие очень любят ходить в библиотеку. Дошкольников и учащихся 1—4 классов у нас записано 510 человек... Это для нашего города немало. Многие дети любят просто посидеть в читальном зале.

— Елена Владимировна, сколько человек работает в детской библиотеке?

— Вместе со мной — четверо. Старший библиотекарь

отдела обслуживания Светлана Владимировна Кардаш, заведующая читальным залом Зоя Семеновна Семенова, старший библиотекарь Инна Ивановна Григорьева. Коллектив у нас дружный и работоспособный. Мы не только выполняем свою непосредственную работу, составляем все вместе сценарии наших массовых мероприятий, но и ухаживаем за цветами, шьем шторы и обивку на кресла, украшаем коридор и даже делаем косметический ремонт... И планов на будущее у нас много. Сейчас наша область работает по программе «Культура и дети». Мы хотим взять для себя более узкую тему — «Искусство — детям». При Псковской детской областной библиотеке имени Каверина работает коммерческое предприятие «Кругозор». Мы хотим заказать там видеокассеты с записью части курса «Мировая художественная литература». И потом мы сможем, например, детей младшего возраста познакомить с музыкальной культурой, а более старших — с историей изобразительного искусства... Там видно будет.

Думаю, наша работа не остается незамеченной детьми. Они нас любят. Цветы нам приносят — просто так. Им сюда приятно приходить...

**Ю. НЕСТЕРЕНКО.**  
Фото Ю. Орлова.

Нам пишут

## На соседнюю улицу за водой

ТРУДНО сейчас найти в Опочке улицу, на которой не было бы воды. Обыкновенной, питьевой. Однако такая улица есть, и причем не на окраине, не в районе новостроек, а в центре города. И самое невероятное, пожалуй, то, что по всей длине улицы проходят два действующих водопровода — один старый, другой новый. Называется эта улица Медицинской.

Вопрос о воде поднимался не раз. Об этом хорошо известно и начальнику УЖКХ А. С. Рубцову, и заместителю главы районной администрации по городу О. И. Дубинину. Да и люди на улице уже начали привыкать. Лишь иногда, встретившись, поропщут, поругают всех и вся, да пойдут на соседнюю улицу за водой. Поисками воды озабочены жители четырех двухэтажных домов по улице Ггарина и всех четных домов по улице Медицинской. Почему четных домов? Потому что ко всем нечетным домам подведен водопровод. Кто ищет воду на Садовой улице, кто на 1-й Бисеревской, а кто похитрей — ворует ее в больничной кочеварке.

Однако такая печальная картина наблюдается не постоянно, а только зимой. В теплое время года жители пользуются больничным водопроводом, который выходит на улицу из здания старой «скорой помощи». Если придерживаться здравого смысла, то вопрос можно решить очень просто — поставить хотя бы одну водоразборную колонку на этом водопроводе. Причем это не составит больших затрат и возможно в любое время года, ведь на водопроводе уже есть два колодца — один у здания старой «скорой помощи», другой — у санатория «Малыш». Установка водоразборных колонок не повлияет существенно на снабжение больницы водой, ведь летом, когда имеется небольшой расход воды, все мы пользуемся этим же водопроводом. Это факт, и от него никуда не денешься.

Вопрос упирается лишь в то, что водопровод этот ведомственный, то есть больничный, и без разрешения больницы никто не имеет права установить колонки. А руководству больницы это ни к чему, только лишние заботы.

Я обратился к начальнику УЖКХ А. С. Рубцову с этим вопросом, но он ответил, что колонка на улице есть. В этом он безусловно прав. Ручная колонка есть у санатория «Малыш». Однако то, что из этой колонки воду нельзя пить, умываться ею из-за большой загрязненности, то, что эту воду не берут люди для полива из-за невозможности физически накачать несколько ведер, А. С. Рубцова не интересует. Колонка-то есть.

Хорошо, что на мою просьбу откликнулась заместитель главы районной администрации О. И. Дубинина. Однако договориться с руководством ей так и не удалось. Вопрос этот сейчас вроде бы решат глава районной администрации В. М. Серко. Все мы надеемся, что, может быть, хоть он сможет нам помочь.

**В. КУЗЬМИН,**  
ул. Медицинская.



В областной администрации

Если ты строитель

О ходе лицензирования организаций, занимающихся строительной деятельностью.

С 1 января 1993 года вступают в силу санкции к предприятиям и организациям, созданным после 1 января 1989 года и ведущим проектно-изыскательные, строительные-монтажные работы, а также выпускающим строительные материалы, не прошедшим государственное лицензирование в 1992 году. Теперь, в 1993 году все они должны пройти лицензирование.

Целью лицензирования является необходимость за-

щиты прав потребителей в приобретении строительной продукции от поделок некачественных халтурщиков и бракоделов.

Деятельность организаций, не прошедших лицензирование в указанный срок, считается незаконной, и весь полученный доход изымается в местный бюджет.

По вопросам лицензирования обращаться в центр лицензирования строительной деятельности в город Псков. Телефоны: 2-60-62; 2-48-28.

Начинаем публикацию

ТАК СЧИТАЛИ НАШИ ПРЕДКИ...

УЖЕ ИЗДАВНА люди не ограничивались лишь созерцанием природы, но стремились познать ее. Наши предки придавали всему, что было вокруг (земле, воде, огню, растениям, небесным светилам, различным стихиям) человеческого облик. В то же время все эти явления обожествлялись. Кроме того, земля, вода, дома заселялись духом (полевиком или полудницей, водяным, русалкой, домовым). Складывались сложные представления о сущности смерти, о судьбе умерших, о связях духов умерших с землей. Почти все божества, полубожества и духи, наделенные сверхъестественными способностями, по мнению наших предков, могли помогать человеку, а могли и вредить ему. Поэтому их надо было расположить к себе посредством жертвоприношений, определенных действиями, то есть праздниками. Ритуалы, связанные с этой идеей, послужили основой дохристианского земледельческого календаря. Принятие христианства оказало на него огромное воздействие. Православная церковь стремилась преобразовать языческую сущность этих праздников, наложить на народный календарь церковный месяцеслов или святцы, в которых в календарном порядке были расположены дни поминовения христианских святых, событий из истории церкви. Все 365 дней в году оказались посвященными какому-либо святому угоднику, а чаще даже нескольким, или некоему важному евангельскому эпизоду, то есть каждый день в году стал праздником, не рабочим или рабочим.

Каждому из святых приписывался особый род деятельности, который когда-то был свойственен определенному языческому божеству. Например, Илье Пророку, заменившему Бога Громовержца Перуна, молились в за-

суху и просили ведро. Угодники Косма и Дамиан считались целителями скота, врачевателями людей, покровителями брака. Но наряду с Космой и Дамианом охранителями скотины от болезней считались также Флор, Лавр, Модест, Егорий. Обычно к именам святым прибавлялись прозвища с явно бытковой окраской, часто связывавшиеся с характером погоды на этот день (например, Федот Ветронос), с родом сельскохозяйственной деятельности (Борис и Глеб Сеятеля), с состоянием растительности в это время (например, Мавра Зеленые Щи — потому что уже подрастала крапива и щавель). В народный календарь наряду с приметамы вошли пословицы и поговорки, относящиеся как к году в целом, так и к отдельным сезонам и месяцам. Они поражают своей точностью и особой наблюдательностью. Вот с этими наблюдениями наших далеких предков с сегодняшнего дня мы будем регулярно знакомить читателей.

Сегодня, 28 ноября, по народному календарю Гурьев день. В народе говорили так: «Гурий на пегой кобыле землю объезжает (грязь и снег)», «Всякая нечисть на Гурья с земли убегают, морозов и зимы боится». Про слюкот в этот день шутили: «Гурий, меси тесто». Говорили также: «В Гурьев день зима с коня слезает, встает на ноги, кует седые морозы, стелет по рекам, озерам ледяные мосты, сыплет из одного рукава снег, а из другого — иней». Отмечали: «Уж коли ляжет на Гурья снег, так лежать ему до полноводья».

Завтра, 29 ноября — Матвеев день. Издавна примечали, что если на Матвея ветры веют, быть вьюгам, метелям до Николая Зимнего (19 декабря). Также на Матвеев день часто приходились оттепели: «На Матвея зима потеет».

Жизнь села

НА ТРУД, УРОЖАЙ, ЗЕМНОЕ СЧАСТЬЕ



Н ЫНЕНШНИЙ праздник работников сельского хозяйства, который отмечали труженики села в минувшую пятницу, 20 ноября, был несколько необычным. Он не отличался, как прежде, многолюдностью, пышностью и обилием буфетов, торговлей промышленными товарами. В фойе, где ранее размещались столы с угощениями, церковные служители организовали торговлю свечами, иконами, книгами на духовные темы и т. д.

Но праздник есть праздник. Зал к одиннадцати часам был почти уже полон передовиками сельскохозяйственного производства, и под звуки рожка и баяна появились скоморохи и песенники. Все было подчинено русским обрядам и обычаям. Скоморохи под музыку оповестили о происходящем событии, призвав публику быть веселой и радостной. Затем перед присутствующими с группой церковнослужителей появился священник Покровской церкви отец Иерей Иоанн.

Отец Иоанн отслужил молебен, который длился около часа, а затем обратился к присутствующим с проповедью. Он поблагодарил Бо-

га за дарованный людям урожай, заметив, что трудом своим мы обрабатываем землю, взращивая хлеб, чтобы питать свое тело, но есть еще и молитва, чтобы питать свою душу. Без молитвы нельзя творить добро, без молитвы Господь не пошлет свое благословение на труд, урожай, земное счастье.

Затем отец Иоанн освятил хлеб да соль, которых впоследствии по крошке отведать весь зал.

Деловую часть собрания открыл глава районной администрации В. М. Серко. Он поздравил присутствующих с праздником, а затем представил слово начальнику районного управления сельского хозяйства Е. С. Иванову.

Выступление Евгения Семеновича было очень коротким. Он отметил, что происходящая ломка экономических и хозяйственных взаимоотношений нанесла огромный ущерб общественным формам производства. Почти на треть сократилось производство молока, на четверть — производство мяса. Все это выражается в тысячах и сотнях тонн продукции, которая недопоставлена к столу трудящихся.

Крестьянин в деревне чув-

ствует себя неуверенно, что тоже наносит ущерб качеству труда. Из-за низкого качества продукции недополучено шесть миллионов рублей. Хозяйства терпят убытки и по многим другим структурам производства.

Провозглашенный правительством курс на частное производство, создание фермерских и крестьянских хозяйств не дает желаемых результатов. Получается ли у нас самостоятельные, мощные частные производственные единицы, сказать сейчас довольно трудно, тем более, что для этого нет материальных и финансовых основ.

Сейчас созданы новые общественные структуры производства, без которых пока сложно рассчитывать даже на минимальный успех. Их надо укреплять, развивать. А для этого необходимо развивать коммерческие структуры, материально-производственную базу, уделяя особое внимание животноводству. Укреплять дисциплину, а это значит, избавляться от пьянства и тунеядцев всех мастей. Пришло время держаться друг за друга, только коллективная поддержка спасет село от окончательного краха.

Деревня — основной кормилец населения нашего государства. Она не останется забытой, но для всего необходимо время. И вместе с тем, самое пристальное внимание надо уделять развитию самых выгодных отраслей.

Далее Е. С. Иванов сказал, что праздник есть праздник и ничто не сможет омрачить его, тем более, что крестьянину никогда не было легко. Он тепло поздравил присутствующих с Днем работников сельского хозяйства и выразил надежду, что лучшие времена наступят. К поздравлениям присоединился и глава районной администрации В. М. Серко.

Затем состоялось награждение большой группы передовиков производства. В их честь исполнялись музыка, песни.

Н. ПАВЛОВ.

НА СНИМКАХ: моменты праздника. Фото Ю. Орлова.



Мнения

ЧТО происходит сегодня в нашей стране, вряд ли кто может точно определить. Взять хотя бы кампанию по сбору подписей за проведение референдума о частной собственности на землю. Первое, что настораживает, почему подписи собирают в большей части в Москве и Санкт-Петербурге. Можно подумать, что жители этих городов обеспечивают всю страну сельхозпродуктами. Напрашивается и второй вопрос: кто может сейчас купить землю. Да в первую очередь те, у кого имеются большие

ЗЕМЛЯ—НЕ ТОВАР, А КОРМИЛИЦА

деньги, а они могут быть в руках у дельцов теневой экономики.

Понять, куда клонят организаторы сбора подписей, можно, взглянув в историю России. Кто был тогда владельцем земель? Это графы, помещики — дворяне. Жили они большей частью в Москве и Санкт-Петербурге. На местах заведовали хозяйством управляющие.

Вот куда гнут нынешние раттели о крестьянах. Им в первую очередь нужно избавиться

от денег, а тогда закон станет на их сторону.

В условиях обесценивания рубля, когда за один доллар дают более 400 наших денежных, введение частной собственности на землю откроет дорогу выкупу наших земель иностранными предпринимателями.

Те законы, которые уже приняты в связи с земельной реформой, дают большие права и возможности тем, кто живет и хочет работать на земле. Се-

лянам разрешено увеличить свои присадебные земельные участки, горожанам — иметь огороды в пригороде. Весной многие опочане получили по десять соток земли на семью. Эту землю трудолюбивая дружная семья смогла обработать и вырастить неплохой урожай, обеспечив себя овощами на зиму. На селе набирает силу фермерское движение. В связи с реорганизацией колхозов и совхозов те, кто пожелал, мог взять свой земельный и иму-

щественный пай и вести индивидуальное крестьянское хозяйство. Для поддержки начинающих фермеров государство выделяет кредиты. По наследству он может передать свою землю своим детям.

Крестьяне издавна называли землю ласково «кормилицей», а теперь им предлагают ее сделать объектом купли-продажи.

Б. САВЕЛЬЕВ.

ул. Урицкого.



# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 30 НОЯБРЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

### 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.

6.00, 9.00, 12.00 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.20 — Гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — Фирма гарантирует. 9.20 — «Посмотри, послушай». 9.40 — Док. фильм. 10.30 — Мультфильм. 10.45 — Мелодии и ритмы Узбекистана. 11.10 — Новое поколение выбирает. 12.20 — «Брайн ринг». 15.25 — Телемикст. 16.15 — Мультфильм. 17.05 — «Кидди-видди». 17.20 — Премьера. Док. фильм. 17.30 — Студия «Политика». 18.25 — Технодром. 18.35 — «Звездный час». 19.15 — Футбольное обозрение. 19.45 — «Общественное мнение». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Телесериал «Мелочи жизни». 9-я серия. 22.10 — «Однако». 22.20 — «Жизнеописание». 22.35 — «Ситуация». 23.00 — «Кривой эфир». 23.15 — «Смотрите, кто ушел». 23.50 — Будка гласности.

### КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — «Монстр». Фильм 6-й. 11.50 — «Час убийств». Худ. фильм. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Козырная дама. 16.50 — Там-там-новости. 17.05 — «Кавказ-ревью». 17.50 — Господа, Товарищи. 18.05 — «Давайте разберемся». 18.20 — «Кукарача». Худ. фильм. 20.25 — Праздник каждый день. 20.35 и 23.40 — Телеканал «Фортуна». 22.00 — Без ретуши. 23.25 — Спортивная карусель. 23.30 — Программа «ЭКС».

## 1 ДЕКАБРЯ, ВТОРНИК

### 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.

6.00, 9.00, 12.00 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.30 — «Утро». 8.45 — Фирма гарантирует. 9.20 — Премьера худ. фильма «Жозеф Бальзамо». 1-я серия. 10.20 — Футбольное обозрение. 10.50 — Мультфильм. 11.30 — «Мелочи жизни». Телесериал. 9-я серия. 12.20 — «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». Худ. фильм. 13.25 — «Телеграмма». Короткометражный худ. фильм. 13.50 — «Берегите женщин». Худ. фильм. 15.25 — «Деловой вестник». 15.45 — Страницы русской музыки. 16.15 — Мультфильм. 17.05 — «Наш музыкальный клуб». 17.50 — Пресс-экспресс. 18.25 — Студия «Политика». 20.00 — «Тема». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Премьера худ. фильма «Группа риска». 1-я серия. 22.45 — Военное ревью. 23.20 — Док. фильм. 0.25 — А. Скрябин. «Божественная поэма».

### КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Без ретуши. 9.55 — Открытие седьмого Съезда народных депутатов Российской Федерации. 12.00 — «Улочка». Худ. фильм. 13.20 — Мультфильм. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Телебюро. 16.30 — «У волшебной лампы». 17.00 — Там-там-новости. 17.15 — «Выбираем согласие». 18.00 — «Раскола не будет». 18.15 — Телемост Санкт-Петербург — Вашингтон. 18.30 — Дневник Съезда. 18.45 — «Альбид»». 19.45 — Праздник каждый день. 20.20 — Экспонент представляет. 20.25 — «Санта-Барбара». 106-я серия. 21.15 — Могикане. Лев Додин. 21.55 и 23.30 — Отчет о работе седьмого Съезда народных депутатов

Российской Федерации. 23.25 — Спортивная карусель. 0.35 — «Будем вежливы». Реж. Н. Акимов.

## 2 ДЕКАБРЯ, СРЕДА

### 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.

6.00, 9.00, 12.00 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.20 — Гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — Фирма гарантирует. 9.20, 19.00 — «КТВ-1». Худ. фильм «Жозеф Бальзамо». 2-я серия. 10.20 — Музыкальный клуб. 11.00 — Мультфильм. 11.30 — Док. фильм «Письма из России». 12.20 — «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». 2-я серия. 13.25 — Худ. фильм «Закрой глаза». 13.55 — «Берегите женщин». Худ. фильм. 2-я серия. 15.25 — Телемикст. 16.15 — Мультфильм. 17.05 — «Между нами, девочками». 17.50 — Пресс-экспресс. 18.25 — «Останкино» представляет: «Территория». 20.05 — Театральные встречи. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Худ. фильм «Группа риска». 2-я серия. 22.45 — «Черный ящик». 23.15 — «В гостях у М. Магомаева».

### КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — «20 лет пути». Док. фильм. 9.45 — Параллели. 10.30 — Досуг. 10.45 — Белая ворона. 12.00 — «Завещание профессора Доуэля». Худ. фильм. 13.35 — Торговый дом. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Бизнес. 16.15 — программа для дошкольников. 16.35 — первый тайм. 16.50 — Там-там-новости. 17.05 — Трансросэфир. 17.50 — Христианская программа. Передача 1-я. 18.20 — Дневник Съезда. 18.35 — «Снег — судьба моя». Док. телефильм. 1-я серия. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «Санта-Барбара». 21.25 — «Сатирикон». 21.50 — Программа «ЭКС». 22.00, 23.30 — Отчет о работе седьмого Съезда народных депутатов Российской Федерации. 23.25 — Спортивная карусель.

## 3 ДЕКАБРЯ, ЧЕТВЕРГ

### 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.

6.00, 9.00, 12.00 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.20 — Гимнастика. 6.30 — «Утро». 9.20, 19.00 — «Жозеф Бальзамо». 3-я серия. 10.25 — Поет Г. Беседина. 10.40 — Мультфильм. 11.00 — «Таланты и поклонники». 12.20 — «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». 3-я серия. 13.25 — «Гонимый круг». Худ. фильм. 16.10 — Блокнот. 16.15 — Мультфильм. 17.05 — А. Шнитке. 17.20 — «Право на милосердие». 17.50 — Пресс-экспресс. 18.20 — «...До шестнадцати и старше». 20.05 — Литературная премия Букера в России. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — «Лотто миллион». 22.10 — «Группа риска». 3-я серия.

### КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.55 — «Монстр». 9.50 — Досуг. 10.35 — Дженгльмен-шоу. 12.00 — «Санта-Барбара». 13.35 — Торговый дом. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Ноухау. 16.30 — Студия «Рост». 17.00 — Там-там-новости. 17.15 — Трансросэфир. 18.00 — Репортажи из НАТО. 18.30 — Дневник Съезда. 18.45 — Театральный развезд. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «Санта-Барбара». 21.15 — Хроно. 21.45 — Коммерческий вестник. 21.55, 23.30 —

Отчет о работе седьмого Съезда народных депутатов.

## 4 ДЕКАБРЯ, ПЯТНИЦА

### 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.

6.00, 9.00, 12.00 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.20 — Гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — Фирма гарантирует. 9.20 — «...До шестнадцати и старше». 10.00 — Концерт. 10.20 — Мультфильм. 10.40 — Клуб путешественников. 11.30 и 19.20 — «Америка с М. Таратутой». 12.20 — «Подружка моя». Худ. фильм. 13.35 — «В знак протеста!». Худ. фильм. 15.25 — Бридж. 15.50 — Бизнес-класс. 16.10 — Мультфильм. 17.00 — Ф. Ваксман. Фантазия для скрипки. 17.10 — «Центр». 18.25 — «Стороны света». 18.50 — Человек и закон. 19.50 — «Поле чудес». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Худ. фильм «Трупы долины Монсо».

### КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 9.00 — Док. фильм. 10.00 — Золотая шпора. 10.30 — «Летние каникулы Антона Чехова». 11.30 — Муз. вечера на Кропоткинской. 12.00 — «Санта-Барбара». 12.50 — Досуг. 13.05 — К. Мажейка. Репортажи из НАТО. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Телебюро. 16.30 — «Айболит-92». Часть 2-я. 17.00 — Там-там-новости. 17.15 — «И все-таки я верю». 18.00 — Родники. 18.30 — Дневник Съезда. 18.45 — «Чипс — военная собака». Худ. фильм. 1-я серия. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «Единожды солгав». Худ. фильм. 22.00 и 23.30 — Дневник Съезда.

## 5 ДЕКАБРЯ, СУББОТА

### 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.

7.00, 9.00, 15.00, 21.00, 0.00 — Новости. 7.20 — Гимнастика. 7.30 — Утро делового человека. 8.30 — «Спорт-шанс». 9.00 — «Марафон-15» — малышам». 9.25 — «Бумеранг». 9.55 — «Автограф по субботам». 10.25 — Медицина для тебя. 11.05 — Технодром. 11.15 — Книжный двор. 11.55 — «Дело». 12.25 — Худ. фильм «Снятие с креста». 13.20 — Чемпионат мира по мини-футболу. Финал. 14.30 — Студия «Политика». 15.25 — «Центральный экспресс». 16.00 — Мультфильм. 16.20 — В мире животных. 17.00 — «АВВГД ЛТД». 7-я серия. 17.30 — «Красный квадрат». 18.10 — «Счастливым случаем». 19.10 — Фильмы А. Миндадзе и В. Абрашитова. «Плюмбум, или Опасная игра». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Что? Где? Когда? 22.45 — «Суббота есть суббота».

### КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.20 — Баскетбольное обозрение НБА. 8.50 — Мультфильм. 9.00 — К 70-летию В. М. Боброва. 9.30 — Программа «03». 10.00 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 11.15 — «Как жить будем?». 12.00 — Худ. фильм «Кривая разлома». 13.25 — Мультфильм. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.20 — Пилигрим. 15.05 — «Бурда моден» предлагает... 15.35 — Камера исследует прошлое. 16.50 — Репортер. 17.05 — Футбол без границ. 18.00 — Золотая шпора. 18.30 — Дневник Съезда. 18.45 — Устами младенца. 19.15 — Маскишоу. 19.45 — Праздник каждый день. 20.20 — «Женщина в шляпе». Худ. фильм. 21.50 — «Группа «Любэ».

# ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогие наши и любимые Ольга Ивановна СЕМЕНОВА и Иван Ильич СЕМЕНОВ! От всей души поздравляем вас с юбилеем — 40-ем свадьбы. Границ у пожеланий нет, и все, что нужно человеку, пусть будет с вами много лет. Здоровья, счастья вам и долгих лет!  
Сын, невестка, внуки.

Нашу дорогую и любимую мамочку Екатерину Ивановну ТРОФИМОВУ из д. Н. Дупли поздравляем с 70-летием. Спасибо тебе, милая, за твое огромное, доброе сердце, за теплоту твоих рук, живи долго-долго и знай, что мы перед тобой в неоплатном долгу.  
Твоя дочь, зять, внуки.

Поздравляем дорогого сыночка Сережу ЕГОРОВА с днем рождения.

Живи и радуйся, наш сын,  
Для счастья сотни лет.  
Ведь никогда не будет вновь  
Тебе 16 лет.

Мама, папа.

Поздравляем дорогую, любимую мамочку, бабушку Анастасию Никандровну НИКИФОРОВУ с 70-летием.

Много забот и хлопот мы приносим.  
Что же поделать — жизнь такова.  
И тем не менее мы тебя просим  
Жить еще больше, чем ты прожила.

Любящие тебя дочь, зять, невестка  
и восемь внуков.

Дорогую мамочку и бабушку Аллу Федоровну ПЕТРОВУ, проживающую в д. Матюшкино, поздравляем с днем рождения. Желаем здоровья, во всем благополучия, счастья самого огромного. Улыбок, бодрости, любви. Всего желаем лучшего. И чтобы все сбылись мечты.  
Дети, внуки.

# СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

## К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН!

Комиссия по введению системы приватизационных чеков сообщает, что в кабинете № 1 Дома Советов 30 ноября — 1 декабря чеки выдаются пенсионерам, проживающим по улицам: Гусаконская, Кожевенная, Горная, Южная, Заводская, 2-я Ленинская, Цветочная, 8 Марта, Островская, Гусаконскому и Южному переулкам, внесенным в списки по месту жительства переписчиками.

2-4 декабря чеки выдаются пенсионерам улиц 15 Июля, Гончарной, Восточной, Рабочей, Пушкина, Карла Маркса, Красноармейской, Рублевского, Восточного и Рабочего переулков, внесенным в списки по месту жительства переписчиками.

**МЕНЯЮ «Москвич-2141»** на дом или квартиру. Обращаться: ул. Специалистов, 19, кв. 2.

**ПРОДАЕТСЯ** мотоцикл марки «Восход-3М» в хорошем состоянии. Обращаться в д. Мартыново, к Сергееву Игорю Ивановичу.

**ПРОДАЕТСЯ** автомобиль ЗАЗ-968М 005. Обращаться: д. Деяны Красноярского сельского совета к Стрелянину.

Торговый дом «Русь» сообщает, что кафе «Зодиак» по субботам работает в вечернее время с 20 до 23 часов.

**ПРОДАЕТСЯ** дом в д. Мякишево. Обращаться к Илларионовой Галине Павловне.

Куплю автомашину «Москвич» или «Жигули», можно за СКВ. Телефон 9-28-54.

## КИНО

**«МАЯК»**  
28-29 ноября  
**«РОССИЯ, КОТОРУЮ  
МЫ ПОТЕРЯЛИ»**  
Начало в 17, 19, 21 час.  
30 ноября  
**«СЕРДЦА ТРЕХ»**  
Начало в 17, 19, 21 час.

Коллектив Опочечко гортопсбыта выражает глубокое соболезнование работнику гортопсбыта Евсееву Тимофею Павловичу по поводу смерти его отца Евсева Павла Емельяновича.

Правление и профсоюзная организация колхоза «Россия» выражают глубокое соболезнование доярке Петровой Антонине Андреевне по поводу смерти ее МУЖА.

Колхоз «Авангард» с глубоким прискорбием извещает, что на 53-м году жизни скоропостижно скончался шофер

**ИВАНОВ**  
Петр Иванович,  
и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

**НАШ АДРЕС:** 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственного секретаря — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации.

Опочечка типография областного управления печати и массовой информации.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2370. Тираж 7823.